Mat. A3 1. gyakorlat 2010. februar 10-11.

Orai feladatok

. Tekintsiik az origd koriili egységkor x tengely folotti félkorivének kovetkezs paraméterezé-
seit.

I. r(t) = (cost,sint), 0 <t < m;
IL r(t) = (t,V1—1¢t2), -1 <t<1;
III. r(t) = (cos2t,sin2t), 0 <t < 7;

IV. r(t) = (cost,|sin2t|), 0 <t < 2.

Melyik paraméterezések irnak le egyenletes (palyamenti) sebességti mozgast? Az egyenlete-
sek koziil melyik mozog lassabban, illetve gyorsabban? A nem egyenletesek hol mozognak
lassabban, illetve gyorsabban?

(1. és III. egyenletes, III. kétszer olyan gyors, mint az I. IV. a (0,m) és (m,2m) szakaszon
egyenletes, oda-vissza megy a koron. II. az it elején és végén gyors, a kézepén a leglassabb.)

. Milyen gorbét irnak le a kovetkezs fliggvények?
a) r(t) = (2cost,2sint, t);
b) r(t) = (13,2 + 2,1 — 4¢?).

(Csavarvonal és félegyenes.)

. (Térbeli kor leirisa) Paraméterezziik az 2% + y? + 22 = 4 és az x + 2y = 0 feliiletek
metszetgorbéjét.

(r(t) = (—% cost, % cost,2sint), 0 <t <2m. )

. Szamitsuk ki a 2. feladat paraméterezett gorbéire a sebességvektorokat és a gérbementi
sebességet.

(a) /(1) = (~2sint, 2cost, 1), [r(t)] = V5; b) v'(1) = 26(1,1, -4), /()| = 6v/t|. )

o t+1
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to = 1 paramétert pontban.

(x=1+2t,y=2—t, z2=1+1t.)

. Hatarozzuk meg az r(t) fiiggvényt, ha tudjuk, hogy r'(t) = (t3+4t,t,2t?), ésr(0) = (1,1,0).
(r(t) = (;t*+ 262 + 1,512 +1,2¢3). )

. Az origo koriili egység sugart felss felkor r(t) = (¢, v/ 1 — t2) (=1 < ¢ < 1) paraméterezésére

szamitsuk ki a gyorsulast az (1/v/2,1/+/2) pontban, és hatarozzuk meg a gyorsulasvektor
palyara merGleges komponensét.

((6) = (1, —t/VT= ), v () = (0, —1/(1 — 2)%/2), to = 1//2, ¥(to) = (1, 1), " (t0) =
(0, —2v2). Azx"(ty) pdlydra meréleges komponense (—v/2, —/2). )

. Szamitsuk ki az r(t) = (2cost,2sint,t) csavarvonal hosszat a t; = 0 és ty = 27 pontok
kozott.

(2\/57. )

Gyakorl6 feladatok

. Bizonyitsuk be, hogy az r = (3—t,t>—4, 2t —2) sikgérbe, és adjuk meg a gorbét tartalmazo
sik egyenletét. (Utmutatas: keressiik meg azokat az A, B, C, D paramétereket, amelyekre
a gorbe pontjai kielégitik az Ax + By + Cz = D egyenletet.)
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. Paraméterezziik az 22 + y? = 22 és az v + y + 2 = 1 feliiletek metszetgorbéjét!

1
. Adjuk meg az r = (1—157 In(1 + ), e_t) gorbe érintGjének egyenletrendszerét a ty = 2

paraméterti pontban.

3 1
. Adjuk meg azt az r(t) vektorértéki fiiggvényt, amelyre r'(t) = (2 (t+1)Y2 e, 1—+t>’
ésr(0) = (0,0,1).
. Hatérozzuk meg az r(t) gorbét, ha r”(t) = (6t,12t%,2), r(0) = (1,0,0) és r'(0) = (0,1, 1).

2 2¢/2t3
27 3

. Hatarozzuk meg az r(t) = <t+ 1, ) gorbe ivhosszat a —2 és 0 paraméteri

pontok kozott.

Eredmények

1. 2z + 2z = 4. . .
2. r(t)= (¢, 1+ % —t— m) (hiperbola, amely kip és sik metszeteként allt elg).
3. x=—-1+1t, y—ln5—|—4t z—i—EQt.
4.v(t) = (t+1)*?-1,- In(14+¢t)+1),t>—1.
5. r(t) = (t3+1 th 4, t2+t)

0
6. | |t+ =1.
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